



疫情一年, 结婚人数有何变化?

民政部数据显示, 2020 年我国结婚登记数据为 813.1 万对。这是继 2019 年跌破 1000 万对大关后, 再次跌破 900 万大关。这也是 2003 年以来的新低, 仅为最高峰 2013 年的 60%。

结婚前十名省份: 广东、河南、四川、江苏、山东、安徽、河北、湖南、云南和湖北

## 婚姻数据: 广东结婚最多, 河南离婚最多



### 结婚登记连续两年大幅下滑

结婚人数连续两年大幅下滑, 主要原因在于适婚人群总量减少。

当前, 25~29 岁仍是主要结婚年龄, 对应的是 1991 年~1995 年的出生人口。从近四十年数据看, 我国出生人口在经历 1987 年这一近 40 年的最高峰(2508 万)之后, 连续多年下行: 1991 年跌破 2300 万; 1994 年跌破 2100 万; 1998 年更是跌破 2000 万大关。

可以预见, 随着“95 后”乃至“00 后”陆续进入婚育阶段, 结婚人数还会进一步下滑。

除了适婚年龄减少的主要因素外, 还有一些客观因素影响了婚恋, 例如疫情。来自东北、在深圳上班的“90 后”李小姐说, 2020 年一季

度因为疫情, 基本都宅在家。一些线下交友活动也受到了较大影响。

经常在广州天河公园锻炼的王先生说, 广州天河公园的相亲角, 疫情之前每个周末各种征婚挂牌信息密密麻麻, 人山人海。疫情之后, 整体规模小了很多。

此外, 受教育程度提高、大城市化、经济压力以及婚恋观念变化, 也使得结婚年龄不断推迟, 晚婚甚至不婚的人越来越多。

智联招聘日前发布的《2021 中国女性职场现状调查报告》显示, 关于未婚职场人不打算结婚的原因, 64.1% 的女性受访者表示“婚姻不是必选项”, 其次是占比 43.5% 的“担心因结婚而降低生活质量”; 对于男性来说, “经济条件不支持”为首因, 占比 53.6%。

单身群体正不断壮大。有媒体报道称, 2018 年我国单身成年人口达 2.4 亿人; 其中有超过 7700 万成年人是独居状态, 预计到 2021 年, 这一数字会上升到 9200 万。单身经济也随之崛起, 对房地产等行业都产生巨大影响。

58 安居客房产研究院分院院长张波对第一财经分析, 结婚人群减少, 对于房地产的影响会直接和深远。一方面, 因结婚而购房的人群会减少, 单身购房人群会有所增多, 房地产供应的户型和面积在不同城市和区域将会出现分化。因此需要在产品规划层面有一定前瞻性。另一方面, 结婚数量减少, 也会导致出生率不断降低, 加之人口向大型城市群和都市圈集中, 导致未来市场需求出现明显分化。

### 广东结婚人数最多, 山东仅第五

从 31 个省份数据看, 结婚对数前十名的省份分别是广东、河南、四川、江苏、山东、安徽、河北、湖南、云南和湖北。总体上看, 结婚人数多少, 与各地的人口总量尤其是户籍人口总量有关, 也与各地人口年龄结构密切相关。

广东以 63.3 万对位居第一。广东体制改革研究会执行会长彭澎对第一财经记者分析, 广东是常住人口第一大省, 同时, 年轻人占比高, 适婚群体也比较多。

户籍人口第一大省河南以 62.5 万对位居第二。不过, 第三经济大省山东虽然总人口过亿, 户籍人口也不少, 但 2020 年结婚人数仅为 48.7 万对, 排在广东、河南、四川、江苏之后, 仅位列第五。

山东结婚对数少, 与人口外流有关。尤其是不少年轻人, 通过考学、就业等形式, 到了京津冀、长三角、广东等地。数据显示, 2017~2019 年, 山东人口净流出分别为 41.97 万人、19.55 万人、19.93 万人, 近三年合计净流出高达 81.45 万人。若拉长时间线看, 2014~2019 年 6 年间, 山东人口净流出达 105.78 万人。

目前, 山东人口年龄结构呈现“两头高、中间低”的特征: 15~64 岁的人口占比仅为 66.49%, 是四个经济大省中唯一一个低于全国平均水平的省份, 在全国各省份中也仅高于贵州, 位居全国倒数第二。年轻人口占比低, 结婚的人数自然也就比较少。

厦门大学经济学系副教授丁长发对第一财经分析, 山东的传统产业占比高, 煤、钢等重化工业突出, 新兴产业与广东、苏浙差距较大。传统能源重化产业吸引的年轻人也较少。

### 河南离婚人数最多, 东北离婚比最高

从离婚对数看, 位居前十的省份是河南、四川、江苏、广东、山东、安徽、河北、湖南、湖北和辽宁。其中, 前 7 个省份都超过 20 万对。

需要说明的是, 相比结婚登记, 离婚有民政部门登记离婚和法院判决、调解离婚两种途径, 这里统计的是民政部门登记离婚的数据, 是离婚总人数的主体。

从数据看, 河南超过 27 万对, 位居离婚人数榜第一。第二名的四川与河南差距很小, 不到 1 万对。江苏以 23.4 万对位居第三。

相比之下, 结婚人数位居全国第一的广东, 离婚对数仅位居第四, 比河南少了近 5 万对。彭澎分析称, 广东虽然城市化率高, 拥有广州、深圳两大一线城市, 但婚姻观念相对传统保守。

## 宁铁 90 后女车长劝返离家出走少年

华夏新闻 - 华夏早报讯 (记者钱岩) 3 月 13 日 23 点 41 分, 南宁铁路局 K1558 次列车快速行驶在去往上海的路上, 这时列车长周娟接到铁路客服工单讯息, 称一名年仅 13 岁的男孩和同学相约离家出走, 通过铁路公安了解到可能乘坐 K1558 次列车, 向铁路客服求助寻人。

列车长周娟得知后根据工单提供的车厢信息组织乘务员到车厢一一寻找。令人高兴的是, 在硬座 11 车 108 号座位上找到了男孩刘海洋(化名), 同行的还有其同学彭某。

随后列车长周娟便把两名男孩带到餐车, 询问他们去往哪里, 有没有同行大人。一开始男孩对列车

长周娟心存戒备, 一直沉默不语。

“饿吗? 小伙子, 做个面条给你们?”“我们不吃。”同行的彭某说道。“后天就是周一了, 学校还没开学吗?”……在你一句我一句闲聊间, 两名男孩打开心扉, 解释自己离家出走的原因。

原来男孩刘海洋觉得学校学习环境不好想换个学习环境, 但在与父母沟通产生分歧, 他觉得父母不能理解自己, 瞒着父母决定与同学彭某去南京“打拼”。

周车长在了解情况后对刘海洋进行了开导, 告诉他遇到事情要学会当面解决, 一味地逃避并不能解决问题。周车长告诉刘海洋, 学习

很枯燥无味, 要学会寻找每门功课吸引人的地方, 才能苦中作乐。

随即周车长打电话通知了刘海洋家人, 通过三方沟通, 决定将刘海洋当晚安置在南京站铁路公安派出所, 等待其家长第二天到南京站接人。

3 月 14 日凌晨 1 点 10 分, K1558 次列车在南京站台停稳后, 列车长周娟将两名男孩交给南京站公安派出所。次日, 刘海洋舅舅回信已接到孩子。

“周车长谢谢您! 帮了我们的大忙, 可把我们急坏了。”刘海洋的舅舅电话里面激动地表示感谢。